



俞正聲 廣納箴言

力推民主協商邁新台階



俞正聲簡歷

1945年4月：出生，浙江紹興人。

1963—1968：哈爾濱軍工學院導彈工程系學習

1968—1975：河北省張家口市無線電廠技術員，橋西無線電廠技術員、負責人

1975—1984：第四機械工業部（電子工業部）電子技術推廣應用研究所技術員、工程師、副總工程師、副所長，計算機工業管理局系統處處長，計劃司副司長

1984—1985：中國殘疾人福利基金會負責人、副理事長（1984年12月確認為正局級）

1985—1989：山東省煙台市委副書記、市長

1989—1997：山東省青島市委副書記、副市長、市長、市委書記、省委常委

1997—2001：建設部副部長、部長

2001—2007：湖北省委書記、省人大常委會主任、政治局委員

2007—2012：政治局委員、上海市委書記

2012—：政治局常委

2013—：當選第十二屆全國政協主席

零下十多度的嚴冬時節，他登門到8個民主黨派中央和全國工商聯調研；在海拔4,200多米的四川甘孜藏族自治州，他冒雪探望貧苦村民；參加全國人大台灣團審議，他「拜託」代表們不要叫自己「首長」，代表發言記滿一頁頁紙……在新晉中央政治局常委後的短短百餘天內，俞正聲廣泛接觸黨外人士，虛懷納諫、凝聚共識。在昨日的全國政協十二屆一次會議上，俞正聲擔負起全國政協主席的重任，將書寫從政生涯的新篇章，率領中國政治協商制度邁向新里程。

「在座有一部分是老兵，我是政協新兵。」這是俞正聲3月4日首次參加所屬的全國政協中共界別小組討論時的開場白。傾聽委員發言時，他不停做筆記，不時插話詢問。在分享自己身為政協委員的履職感受時，俞正聲表示，當前人民政協事業發展面臨很好的形勢，委員們要積極參與國是、協商議政，切實發揮人民政協作為協商民主重要渠道作用，使人民政協更好地圍繞團結和民主兩大主題，推進政治協商、民主監督、參政議政制度建設。

心繫港澳 掌握時事

3月5日，俞正聲參加全國政協港澳聯組會議，向委員提出希望，要求他們堅持「一國兩制」，支持港澳特首依法履職及大膽開展工作。他強調，愛國愛港力量需要增強團結，並希望港澳委員積極參政議政，不局限於港澳事務。

近2小時的會議，他耐心聆聽12位委員先後提出意見建議，又與主持人董建華商量，增設「後補時段」，添加了回應、追問環節。無論是新老委員，聽到後都興奮躍躍，搶着舉手要求發言。

俞正聲在發言中，以近期熱議的「限奶令」及雙非孕婦產子等問題切入。他說：「內地去香港的人多了，香港民眾會有想法，怕影響自己的利益，這個很

正常。」並闡明利益衝突的問題可如何妥善處理。在會上發言的全國政協委員林健鋒覺得俞正聲很親切，作風開明。



3月6日，俞正聲參加全國政協港澳委員聯組討論。

對岸事務 虛心聆聽

參照近20年來的中央高層工作體制的安排，全國政協主席是協助中共中央總書記領導對台工作的適當人選。自去年底以來，俞正聲已開始接手對台工作，12月出席台聯代表大會，上月出席2013年中央對台工作會議，並參加了具有承前啟後意義的「習連會」。其實，俞正聲在擔任上海市委書記期間，一直非常重視和熟悉涉台工作。

近日，他參加全國人大台灣代表團審議，展開2個

多小時的熱烈討論，並不下50次在代表們發言時提問或插話。俞正聲問得最多的，是台灣同胞在大陸工作生活的情況。「不下基層，不聽大家的想法和意見，要準確地判斷問題是困難的。」

其間，俞正聲「拜託」代表們對他們不需要用尊稱，「你們別叫首長，叫首長我很難受。我們直接說，隨便聊天」。當聽到陳蔚文、江爾雄等代表說起親身經歷的兩岸交流，尤其是民間交流事例時，俞正聲興趣濃郁，很快就記錄寫滿了一頁紙。他還鼓勵台灣代表們暢所欲言「把話講透」。

廣開言路 冒雪調研

調任中央後，俞正聲深入各界，廣開言路，調研走訪，步點頻密。中共十八大後，他出席黨外人士學習貫徹中共十八大精神座談會、全國政協新年茶話會、全國統戰部長會議、中共中央民主協商會等活動，積極推動社會各界人士為國家發展建言獻策。在某次會上，他指出，要以博大的胸懷對待不同黨派、民族、階層、宗教信仰者以及不同社會制度下的廣大成員，實現「和而不同」基礎上的團結，要充分發揮黨外人士的監督作用。

去年底，各民主黨派和全國工商聯分別召開全國代表大會，完成新老交替。僅3天後，中共中央總書記習近平與俞正聲一起輕車簡從，冒着零下十多攝氏度的嚴寒，一一登門走訪、座談，共商鞏固和發展愛國統一戰線、堅持和完善中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度的大計。

開年之際，俞正聲又奔赴地處青藏高原東端的甘孜州，看望慰問各族幹部群眾。那裡是中國第一個少數民族自治州，也是集中連片的貧困地區。

飛抵海拔4,200多米的甘孜州康定貢嘎機場後，他旋即走訪多個村鎮，仔細詢問水、電、路、通訊、廣播電視「五通」情況，冒雪看望因丈夫患尿毒症而致貧的村民曲初，還與四川省藏傳佛教代表人士座談。

俞式風格：報憂不報喜

「你們膽子大一點，人人做起，我帶頭講真話！你們也要跟着講啊，別怕沒飯吃。」在赴滬就任的感言中，俞正聲鼓勵幹部在民主氣氛中發表意見。隨後，上海市各系統、各研究機構接到市委公開納諫的通知，「言論無禁區，只要有建設性即可」。因倡導「公正、包容、責任、誠信」的價值取向，他為上海政壇帶來的清新之風被外界稱為「俞式風格」。

俞正聲履新上海後，一改過往警車開道的官場做派，棄用象徵上海最高權威的市委「1號專車」。2007年11月2日，履新僅5天的俞正聲走訪上海浦東展覽館。他一邊認真察看浦東新區開發開放展覽館和新區規劃模型，一邊向身邊人提問，問題問得很細、很實。

此後三個月，俞正聲走遍滬上十多家大型企業集團，不停提問，且要求匯報的黨政一把手親自回答，報憂不報喜。「俞式風格」、「提問式調研」亦由此問世，為各界熱議。

16次視察世博石油館排隊區

接待過俞正聲的各界官員對俞的專業水準印象頗深。俞正聲在上海電氣集團建設的臨港基地調研時，提了很多專業性問題，集團負責人感覺他「好像是清華大學電站設備專業畢業的」。其實，他是學彈道導彈自動控制專業的。

俞正聲要求匯報者報憂不報喜，對輿情不能有「鴉片」心態，「下去調研不為肯定成績，只為尋找問

題，找到解決問題的方法。」

外出調研時，俞正聲常帶一名秘書直奔單位，且很少通知調研對象。為考察世博園對高峰參觀人流的反應能力，他曾16次在石油館外排隊區域視察。上海市委組織部一位官員透露，「他經常不按既定線路走，令接待方措手不及。」

告誡下屬「夾着尾巴做官」

有一次，俞正聲到黃浦區調研，直接讓司機把車開到高樓大廈的背後。他進入棚戶區，走進掛滿塑膠袋接雨的居民家中。不久後，400萬平方米二級以下舊里改造工程步伐加快。

俞正聲告誡幹部要「夾着尾巴做官」，使自身言行經得起人民群众的監督和檢查。在他執掌上海5年期間，當地反腐風暴從未間斷，50餘個局級幹部、近400個處級幹部相繼落馬。

政績斐然 只說失誤

從「品牌市長」、「內閣要員」到鄂滬書記，俞正聲作為專家型官員，兼有中央部委和地方治理的從政履歷，一路留下開明自信的形象和執政為民的口碑。他政績斐然，但只願提起失誤的愧疚。

任煙台市長期間，俞正聲推行住房改革試驗，開創全國先例；為官青島正副市長、市委書記時，大力扶持海爾、

海信、青啤等工業品牌建設，獲得「品牌市長」美譽；任職建設部時，穩步推進住房制度改革；主政湖北6年，力促武漢城市圈建設，帶動湖北全省崛起；執掌上海5年，爭取到上海「兩個中心」建設（國際金融中心和航運中心）等國家戰略，攻關虹橋樞紐、迪士尼等重大項目，成就上海世博會兌現「成功、精彩、難忘」的承諾，令上海一舉躋身世界級都市。

青島海濱建廠 愧疚不諱過

可俞正聲似乎不願過多提起以往成績，卻曾在公開場合不無愧疚地回憶說：「青島沿海有一條路，在靠海濱的一側一部分搞了大量工業建設。這非常不應該，海濱一側應該留給群眾，應該開闢公園。等我們發現、制止時，已經建成了。這是我在青島工作時一個重大失誤。」他不攬功、不諱過的執政作風廣受好評。

總理、國防部長張愛萍的女兒。

拒兒女在管區內「辦事」

「只要中央決定，我很容易公開，因為我沒有多少財產。」俞正聲面對記者關於官員財產公示制度的提問，攤開雙手笑着回應。

他說：「我夫人已經退了，是『裸退』，好像不太可能管不好。」兒女是自謀職業者，「我告訴他們一條，不許與在上海我管轄範圍內的單位打交道，不要跟上海的官員接觸。」

家族顯赫 父碑無誌

俞正聲出身名門，但在談起家庭對他影響時只是淡淡地說：「父母就是希望我們做一個正直的人，不要有特權，不要謀求特權。我母親去世以後，我把我父母的骨灰，合葬在一個普通公墓裡，墓碑上沒有寫任何的生平和官職，我想這符合他們的心願，也是我們的做人準則。」

俞家祖籍浙江紹興，堪稱望族。俞正聲的曾祖父俞明震是晚清教育家，曾當過魯迅的老師，曾祖母是晚清重臣曾國藩的孫女。

他的父親俞啟威（黃敬）是中共元老，1949年中共建政後是第一任天津市長，後來當過第一機械工業部部長、國家技術委員會主任。俞正聲的母親范瑾擔任過《北京日報》社長。俞正聲的妻子張志凱，則是開國上將、前國務院副



中共中央政治局委員、湖北省委書記俞正聲等主持「長江第一隧」武漢跨江隧道動工。



中共中央政治局委員、上海市委書記俞正聲看望上海外高橋港區一線工人。



中共中央政治局常委俞正聲在四川甘孜州康定縣爐城鎮老榆林村探訪基層。

